1. Fabrication d’un savon

(……….

c) Mode opératoire

· Porter des lunettes (solution de soude 4,0 mol.L-1).

· Peser 15 g d'huile dans le ballon et ajouter 15 mL de solution alcoolique de soude à 4,0 mol.L-1.

· Ajouter quelques grains de pierre ponce. 

· Chauffer à reflux pendant 30 minutes.

· Verser avec précaution le mélange encore chaud dans un bécher contenant 100 mL d'eau salée froide de concentration massique 200 g.L-1. Cette opération s’appelle le relargage. 

· Écraser les grumeaux de savon formés et bien agiter 

d) Questions

· Écrire l’équation de la réaction de saponification en considérant que le triglycéride est un triester de l'acide oléique de formule brute C18H34O2.

· À l’examen des produits formés, l’estérification de l’alcool issu de cette réaction peut-elle avoir lieu ? Quelles en sont les conséquences sur l’évolution de la transformation ?

· La solution de soude est une solution alcoolique ; quel rôle joue l'éthanol ?

· Donner le nom et la formule du savon préparé. Si l’on admet que l'huile ne contient que le triester de l'acide oléique, quel est le réactif limitant ? Justifier ce choix.

(……….

2. Propriétés détergentes des savons

Pour l’étude de cette partie, on utilisera une solution de savon déjà préparée.

a) Caractère basique d’une solution savonneuse

Mesurer le pH de la solution de savon. pH = …….

Ecrire l’équation de la réaction des ions oléate sur l’eau.

b) Limites d’utilisation d’un savon

Chaque fois qu’une substance présente dans l’eau piège les ions carboxylate RCOO-, ceux-ci ne peuvent plus jouer leur rôle. Le savon perd de son efficacité.

Etude expérimentale

Le mode opératoire est le même pour les 3 expériences décrites ci-dessous, concernant la solubilité.

Dans un tube à essais, verser 3 mL de la solution de savon, puis ajouter goutte à goutte environ 1 mL d’une solution Si. Agiter. Observer. Répondre aux questions et conclure.

· En milieu acide

Solution S1 : acide chlorhydrique.

Observations :

Écrire l’équation de la réaction. 

Justifier les observations. Conclure.

· En milieu salin

Solution S2 : solution salée.

Observations :

Écrire l’équation de la réaction.

Justifier les observations en faisant appel au déplacement d’équilibre. 

Cette opération a été utilisée dans la synthèse du savon : à quel moment ? …………………

Donner son nom et son rôle……………………………

Peut-on utiliser un savon pour effectuer un lavage dans de l’eau de mer ?

· En présence d’une eau dure

La dureté totale d’une eau représente la teneur de cette eau (non traitée) en sels de calcium et de magnésium.

Solution S3 : solution de chlorure de calcium saturée

Observations :

Écrire l’équation de la réaction.

Justifier les observations faites.

Peut-on utiliser un savon pour effectuer efficacement un lavage avec une eau dure ?

c) Pouvoir moussant d’un savon

Le pouvoir moussant d’un savon est son aptitude à former de la mousse à la surface de l’eau.

Préparer les solutions suivantes dans des tubes à essais numérotés : 

–
Tube n° 1 : 5 mL d’eau savonneuse,

–
Tube n° 2 : 3 mL d’eau de Volvic® et 2 mL d’eau savonneuse,

–
Tube n° 3 : 3 mL d’eau de Contrexéville® et 2 mL d’eau savonneuse.

Comparer le pouvoir moussant dans chacun des cas. Conclure.

Quel inconvénient présente un rinçage effectué dans une eau douce ? 

